

序

连瀛洲纪念奖学金是连氏基金和南洋理工大学一起推动的合作项目。新加坡杰出的商界领袖、外交家和慈善家连瀛洲博士（1906–2004年）一生积极支持与教育相关的社会活动，曾参与创办东南亚第一所华文大学——南洋大学。他于1980年创设了连氏基金。2007年，连氏基金捐出1,000万新元，在政府同等金额的配套资助下，成立了连瀛洲纪念奖学金。2010年，该奖学金项目办公室纳入南洋理工大学的南洋公共管理研究生院。

连瀛洲纪念奖学金是新加坡和中国两国精英的高端交流平台。它通过知识、文化和人才交流，探讨两国经济和社会发展的前沿问题，互相借鉴对方的先进经验，促进实践转化，引领时代变革，进而加深两国的相互了解和友好合作关系。连瀛洲纪念奖学金支持和协助开展的项目包括连氏杰出访问学者及连氏学者项目、连氏中国发展论坛、连氏国际研讨会、连氏学者中国系列演讲、连氏学者北京聚会、连氏学者日等。例如，2012年、2014年、2016年的三场连氏中国发展论坛，主题分别为“转型期中的社会 and 经济发展形势和对策”、“提高社会治理能力，推动新型城镇化”和“完善共享发展的制度体系”。而2012年后的三次连氏国际研讨会每次都有百余名著名公共管理的专家学者、高级政府官员和国际机构领导人热烈参与。此外，2015年以来连瀛洲纪念奖学金还多次举办有关“一带一路”主题的研讨会和论坛。

诚如新加坡前副总理、连瀛洲纪念奖学金理事会前主席黄根成先生所说：“在如此复杂和多变的国际环境中，新加坡和中国需要紧密合作，深化双边关系，共谋发展，共同寻找经济增长和社会发展的突破

口。我很高兴连氏学者们挑起了责任和考验，为新中两国各自的未来提出建议和想法，同时将新中双方的交流与借鉴带到更高的层次。”2017年7月14日，连瀛洲纪念奖学金项目荣获通商中国企业奖。该奖是为了褒扬在促进新中友好关系、提高新加坡人对中华语言文化的鉴赏力与接受度等方面做出巨大贡献的杰出企业与组织。连瀛洲纪念奖学金项目获奖可谓实至名归。这既是对连瀛洲纪念奖学金项目多年来促进新中交流和友好所发挥的积极角色给予的高度肯定，也是给予其今后继续努力的巨大推动。

连瀛洲纪念奖学金支持下的连氏杰出访问学者及连氏学者是新中高端交流的文化使者。连氏杰出访问学者项目始于2010年，至今已邀请到五位中国杰出的高级政府官员、企业领袖及著名专家学者来访新加坡交流，并分享相关领域的见解和经验。连氏学者项目开始于2008年。它每年分别在中国和新加坡经过严谨的程序遴选出三、四位学者（后增加至六一九位）。连瀛洲纪念奖学金资助选拔成功的连氏学者开展一个课题的研究。连氏学者可在一年内访问新加坡或中国几次，或参加课程，或实地访问调研，以对新中的相关领域有较为深刻和全面的探讨，并将最终的研究成果形成论文或报告。

到目前为止，连瀛洲纪念奖学金已经迎来有近百名的连氏学者，竭力为他们提供最好的资源，包括优秀的合作导师、详尽和深入的研究资料以及宝贵的交流机会。连氏学者都是来自政界、商界、金融界、教育界、媒体行业等各重要领域的实践和决策领袖。他们的研究课题具多样性和针对性，所完成的专题报告涉及政策、经济、文化、教育、航空、社会安全、信息技术、新媒体、医疗卫生、食品安全、环保等。有部分学者还将自己的研究成果出版成书，例如新加坡教育部人事司前司长吕正扬著作 *Adaptive Leadership: Communist Party of China's Selection, Grooming & Renewal in the 21st Century*、中国人保部国际劳动保障研究所所长莫荣著《新加坡职业教育的经验与启示》、第二届青年奥林匹克运动会组委会副秘书长匡导球博士著《星岛崛起：新加坡立国的智慧》、中国

发改委社会发展研究所所长杨宜勇博士编著《中国社会体制改革的总体设计》等。

连瀛洲纪念奖学金项目也会将每届学者的研究报告合集整理成连瀛洲纪念奖学金学者研究报告丛书出版，目前已经出版了六本中英文专题文集，包括数十篇研究报告。本书是该系列丛书的最新选集之一，供发表有2013年度七位连氏奖学金得主的研究报告。这七位连氏学者及其研究报告包括中国民政部社会事务司司长王金华的《新加坡的成功之道——新加坡社会治理的实践和启示》、中国国家发展和改革委员会宏观经济研究院科研管理部主任高国力的《中国和新加坡土地管理制度对比研究》、中国中央党校经济学部政治经济学教研室主任李鹏的《中国—新加坡贸易深度化问题研究》、中国国家信息中心信息与网络安全部主任杨绍亮的《新加坡与中国电子政务发展的对比研究》、中国天津市统计局局长武军定的《天津和新加坡经济结构对比及互补性发展研究》、中国天津市静海区人民政府区长蔺雪峰《新加坡的“水故事”和天津生态城水资源建设实践》以及中国驻朝鲜大使馆公使张承刚的《新加坡外交官是怎样炼成的》。

本书是连瀛洲纪念奖学金项目与连氏学者通力合作的最新成果。我们相信系列丛书的出版不但反映出连氏学者研究的实践性、前瞻性和可操作性特点，而且也将有助于继续推进新中的相互了解，相互学习，在交流、实践中借鉴提高，进而为两国的民心相同和繁荣进步做出贡献。

南洋公共管理研究生院
连瀛洲纪念奖学金项目办公室
2018年1月